

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Веры Владимировны  
«Правительственная политика и изменения в составе  
городского населения в пореформенной России  
(на материалах Нижегородской губернии)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Диссертация Веры Владимировны Поповой посвящена изучению правительственной политики и изменениям в составе городского населения России II половины XIX в. Тема диссертации интересна и актуальна, поскольку изучение отдельных слоев общества приобретает все большее значение. В частности, проблема поддержки среднего класса в России уже не первое десятилетие не теряет своей значимости.

Важно отметить, что в представленной диссертации внимание автора обращено на городские органы общественного управления. В современной жизни обращение к историческому опыту России может быть полезно в условиях реформирования системы органов местного самоуправления.

Исследование проведено на материалах Нижегородской губернии. Несомненной заслугой автора стало рассмотрение изучаемых объектов не только на примере губернского города Нижнего Новгорода, но и уездных городов, что позволило более детально рассмотреть региональные особенности изучаемых объектов.

Бесспорными представляются предмет и объект исследования, территориальные и хронологические рамки.

Основу исследования составили архивные материалы, большая часть которых впервые введена в научный оборот.

Структура диссертации хорошо продумана, характеризуется внутренним единством и позволяет раскрыть все основные аспекты рассматриваемой проблемы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений.

Выводы автора обоснованы и решают основные задачи, сформулированные во введении.

Публикации по теме исследования полностью отражают содержание работы.

Наряду с бесспорными достоинствами исследования, необходимо высказать следующее пожелание: в автореферате при характеристике сословно-социального портрета городского населения Нижегородской губернии в конце XIX в. (с.15) следовало подробнее рассмотреть протекавшие в городской среде миграционные процессы.

В целом автореферат соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Попова Вера Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Чернобаев Анатолий Александрович

Место работы: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Должность: профессор кафедры истории российской государственности.

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82, стр. 1.

Тел. 8 903 713 68 49

E-mail: aa-istorik@yandex.ru

Доктор исторических наук, профессор кафедры истории российской государственности Федерального государственного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», главный редактор журнала «Исторический архив»

А.А. Чернобаев

5.05.2015

Подпись А.А. Чернобаева ЗАВЕРЯЮ